
Ideja ni nova, ker je prišel na njo to
variš Likar že 1. 1899, ki je bil takrat moj 
nadučitelj. Skupaj sva razmotrivala tisto 
vprašanje do dobrega, in po njegovem od
hodu, tistega leta, sem jaz njegovo idejo 
tudi v dejanju izvršil. 

Od 1. 1900 vodim jaz za svojo šolo 
osebno polo za vsakega učenca, ki pa jo 
nazivam» matični list«. Propagiral sem 
matične liste pri okrajni konferenci in pri
vatno med tovariši .in mislim, da je na 
Kranjskem že več šol, ki take liste že vo
dijo, vsaj jaz sem marsikomu poslal že 
naprošeni vzorec. 

Le, da meni matični listi niso nado
meščali imenika, temveč je bilo to delo 
moja zasebna »zabava«, tedaj za name
ček vsemu drugemu. Prednosti teh listov 
pa so bile tako velike, da jih od takrat 
vodim ravno dvajset let, ne da bi jih bil 
le enkrat izpustil. Vse one prednosti imajo, 
ki jih je navedel tovariš Zolnir, in še ne
kaj jih je, kar sem jih jaz izkusil v praksi. 

Ob pričetku leta napišem vsakemu 
novincu »matični list« ali po Zolnirjevo: 
osebno polo. 

To storim kar mogoče vestno, da so 
pomote glede podatkov točne. Te pole 
pridružim starim polam. Vse porazdelim 
po razredih, kar je storjeno v četrt ure. 
Vsak razrednik jih uredi po abecednem 
redu, kar je končano lahko v eni minuti 
— in tako je mogoče, da pišem razrednico, 
imenik in naznanila že prvi ali drugi dan, 
ako imam učence svojega okoliša v evi
denci in vem, da se ne oglasi nihče več. 
Vsi prepisi podatkov se vrše vedno le iz 
originalov in tako so pomote res skoraj 
nemogoče posebno ko imam vedno list 
samo za enega učenca pred seboj in ne 
morem zaiti v višjo ali nižjo rubriko, ka
kor takrat, če prepisujem iz starega ime
nika. 

Ob sklepu leta se vpišejo v polo 
končni redi, tako da je za zasledovanje 
določenih za 8 šol. let tudi samo osem 
stolpcev. Na ta način se tudi že kar meha
nično ob prvem pogledu razvidi, koliko 
let hodi učenec v šolo in se vidi ves nje
gov napredek, kar je posebne važnosti 
tudi za razrednike višjih razredov, ki ob 
veliki diferenci, ki se morda pokaže pri 
redovanju, to redovanje tudi tembolj kri
tično izvrši, da se učencu ne godi krivica. 
— Ob izstopu učenca se vpišejo redi iz
pustnic v polo, z rdečo tinto. 

Vse pole šoli doraslih učencev se 
združijo v poseben ovoj in sicer tako, 
da so vedno v enem ovoju učenci, ki so 
i s t e g a leta rojeni, četudi niso istega 
leta izstopili. Prednost tega je, da vem 
jaz pok> najti takoj, kakor hitro vem za 
otrokovo rojstno leto. Tako postopanje 
mi je prihranilo osobito v vojnih letih 
mnogo, mnogo nepotrebnega iskanja in 
^eze, ko je bilo sodišče še in še nad menoj, 
pa mi je bilo mogoče ustreči takoj, brez 
posebnega iskanja in to jako točno. 

Pole učencev, ki obiskujejo sosedne 
ali višje šole, so hranjene v posebnem 
ovoju, enako pole učencev, ki so iz važnih 
vzrokov oproščeni, ali ki so se preselili. 
Ob pričetku vsakega šol. leta se te pole 
revidirajo, in tako ni možno, da se kak 
učenec izmuzne učiteljevi roki. In to vse 
brez posebnega duševnega napora — ta
korekoč mehanično! 

Misel, da nastopi osebna pola na 
mesto imenika, radostno pozdravljam, ka
kor sploh vsako misel, ki stremi za tem, 
da se pisarniški posel po možnosti skrči 
in se vse n e p o t r e b n o n e l o od
pravi. 

Moja misel pa je, da naj ima osebna 
pola en sam list, ne dva. Zadostuje to 
popolnoma, ker mislim, da je razvoj učen
ca tudi dosti razviden, ako se vpišejo po
lam le končni redi in ne kvartalni. Kvar
talni redi naj bodo razvidni iz ročnih ka
talogov, ki lahko postanejo uradni in jih bo 
ob sklepu šol. leta shraniti za vse slučaje 
v šol. arhivu. 

Na delo tedaj, k uresničenju te ideje! 
Delo se brezprimerno skrajša in olajša, 
točnost v podatkih pa ne zmanjša, temveč 
poveča. 

Fr. Črnagoj: 

Tovariš Zolnir je sprožil zadnjič vpra
šanje osebne pole, ki se mi zdi tako važno, 
da se oglasim k besedi tudi jaz. 

Osebna pola. 


